

歐盟料推遲對華電動車徵關稅決定

免影響歐議會投票 押後至選舉後公布

香港文匯報訊 歐盟委員會去年宣布對中國電動車發起反補貼調查，外媒此前廣泛報道6月5日為最後作出是否開徵關稅決定的期限，路透社等周三（5月29日）相繼援引消息稱，歐委會將推遲作出決定，或在6月6日至9日舉行的歐洲議會選舉結束後宣布結果，以避免該問題被捲入激烈的競選活動。新的期限可能為6月10日，即歐洲議會選舉結果公布之日，亦有消息指將在歐洲議會選舉之後、七國集團（G7）峰會6月13日舉行之前。

隨着中國汽車行業的快速崛起，歐委會去年10月宣布發起反補貼調查，將決定是否開徵關稅，屆時將預先通知涉事企業和歐盟27個成員國。此後，各成員國有4個月時間來決定是否對中國電動車徵收永久性關稅。

寶馬平治等憂負面影響

其實，對於歐盟這番保護主義舉措，其受益對象們卻似乎是反應平平，甚至還有企業開始擔心這種做法是否會帶來負面影響，損害汽車產業內以及全球供應鏈內的良性市場競爭。寶馬集團董事長齊普策直言，歐盟此舉堪稱「搬起石頭砸自己的腳」；平治集團股份公司董事會主席康林松早前受訪時，呼籲歐盟下調對華電動車關稅；法拉利行政總裁維尼亞日前表示，中國車企進軍歐洲市場，對於本地車企來說是「良性競爭」。

歐盟內部分歧 法德反對

歐盟內部也有不小分歧，法國財政部長勒梅爾表示，歐洲「必須絕對避免任何形式的貿易戰，因為貿易戰不符合世界上任何國家的利益」。德國交通部長維辛周二將現在的歐委會與東德進行比較，稱他「驚訝於現在還有人呼籲政府限制競爭」。歐洲議會選舉被外界稱作「歐洲大選」，每5年舉行一次。本屆議會選舉將是英國脫歐後的首場選舉，被視為歐洲政治的風向標。此前有媒體指出，放眼整個歐洲，今年都將會是右轉的一年，這對俄烏衝突以及其他國際熱點問題來說，都是一個極大的變量。



◆歐委會針對中國汽車行業快速崛起，去年宣布發起反補貼調查。圖為匈牙利比亞迪陳列室。 彭博社

中方促歐盡快終止反補貼調查

香港文匯報訊 中國外交部發言人毛寧周四（5月30日）在例行記者會上表示，中方敦促歐方盡快終止對華電動汽車反補貼調查，避免損害中歐經貿合作及產業鏈供應鏈穩定。當日有記者提問，據報道，歐盟委員會將把對華電動汽車加徵關稅的決定推遲至6月9日歐洲議會選舉之後。中國外交部對此有何回應？毛寧表示，關於歐盟對中國電動汽車發起反補貼調查，中方已多次闡明立場。這起反補貼調查的實質是貿易保護主義。歐方在調查中存在許多不合理、不合規的做法，指控的所謂中國「補貼」項目也根本站不住腳。毛寧強調，中方敦促歐方盡快終止調查，避免損害中歐經貿合作及產業鏈供應鏈穩定。如果歐方一意孤行，中方絕不會坐視不管，將採取一切必要措施堅決維護自身合法權益。

蔚來擴大歐業務 設新展廳智能駕駛中心

香港文匯報訊 多間中國汽車製造商正積極擴張歐洲市場。投資資訊網站Zacks報道，中國蔚來汽車擴大歐洲業務，在荷蘭開設名為「阿姆斯特丹蔚來之家」的新展廳，並在德國新設智能駕駛技術中心，是中國以外首間。報道引述蔚來汽車創辦人李斌稱，如果歐盟對中國電動汽車加徵進口關稅，蔚來汽車會作出合理商業決定，可能推遲或取消在歐洲推出旗下入門級車型。報道指出，截至周四（5月30日），蔚來汽車已有至少6款車型進入歐洲市場，包括中型SUV

車型「ES8」等。在歐洲各地，蔚來汽車興建了43座電池更換站，以及46個專門充電站，品牌充電網絡連接超過50萬個第三方充電樁。蔚來汽車的中檔車型「Onvo樂道汽車」已於本月問世，在中國內地市場售價較美國電動車Tesla的經典車型Model Y更便宜，蔚來計劃明年推出價格更實惠的入門級車型。李斌稱，如果蔚來汽車在歐洲的年銷量可達10萬輛，公司會擴建在歐洲的工廠。考慮現時國際市場局勢，公司會調整擴展海外市場方式，主要與更多本地製造商合作興建工廠。



◆蔚來在荷蘭開設名為「阿姆斯特丹蔚來之家」的新展廳。 中新社

特朗普若回朝 計劃邀馬斯克任顧問

香港文匯報訊 美國前總統特朗普據報正考慮，若今年重返白宮，他會聘用立場日趨保守的億萬富豪馬斯克擔任總統政策顧問。《華爾街日報》引述知情人士披露，這一人事安排尚未確定，但雙方最近數月交流密切，討論了在邊境安全和經濟相關政策上，安排馬斯克「提出意見、施加影響」的方式，相信是兩人之間關係解凍的新跡象。報道指出，特朗普與馬斯克此前關係不佳，兩年前還在公開批評對方。不過消息指最近數月，兩人似乎愈走愈近，每月通電話數次，討論移民、科技、美國太空部隊等問題，雙方的觀點和關注議題趨於一致。知情人士稱，馬斯克私下對美國在民主黨領導下的發展方向感到擔憂，特朗普承諾他希望找到某種方式，令馬斯克更多參與政策制定。

召集商業領袖 說服棄投拜登

馬斯克據報還與密友、高級投資人佩爾茨向特朗普推薦一項計劃，透過投資一個數據驅動項目，防止所謂「選舉欺詐」。消息稱兩人告訴特朗普，他們會與政治盟友在全美召集有影響力的商業領袖，試圖說服他們不要支持現任總統拜登。

報道也稱，馬斯克不忘向特朗普提及自己的企業，包括請求特朗普回歸自己旗下的社媒X，雙方還討論電動車稅收減免等問題。此前在公開場合，馬斯克多次表達對拜登的不滿情緒，強調他不會在大選中支持民主黨，不過他一直拒絕承認會支持特朗普。特朗普擔任總統期間，馬斯克曾在白宮商業諮詢委員會任職。2017年，馬斯克反對特朗普帶領美國退出巴黎氣候協定，退出了相關委員會。報道指馬斯克可能出任的職務，料都不屬於美國政府正式工作，不會取得任何報酬。



◆特朗普（右）任總統期間，馬斯克曾在白宮商業諮詢委員會任職。 網上圖片

特朗普案陪審團要求重聽關鍵證人證詞

香港文匯報訊 美國前總統特朗普掩口費案陪審團周三（5月29日）完成首次退庭商議，持續4個半小時並未得出結論。陪審團周四早上開始第二天商議，要求重新聽取特朗普私人律師科恩，以及小報《國民問詢報》前出版商佩克的證詞。分析認為依照現有證據，似乎與檢方指控相符，即特朗普有意偽造商業紀錄，避免醜聞影響其2016年大選選情。

證據與檢方指控相符

陪審團第二天商議前，列出希望重新聽取的證詞清單，並要求再次聽取主審法官梅爾尚的法律條文解釋。美聯社報道，佩克作證稱他曾為協助特朗普，付費壓下對其不利的消息。對於陪審團的要求，特朗普辯護律師

布蘭奇認為索取的證詞涉及資訊過多，檢察官斯坦格萊斯認為，部分證詞可能會令陪審團「感到困惑」。《衛報》分析，現有證據包括特朗普指示以現金支付掩口費的錄音，以及一份手寫筆記，涉及特朗普團隊討論科恩支付了掩口費後，團隊如何向他付款。這些證據相信與檢方指控相符，即相關操作導致特朗普集團業務紀錄出現了偽造的條目，這些行為「是影響選舉結果的密謀的一部分」。特朗普被控34項重罪，如果罪名成立，其每項控罪都會面臨最高4年監禁，不過法律專家認為特朗普屬於初犯，被判囚幾率不大，定罪並不會阻止他參與今年11月的大選。若裁決結果對特朗普不利，他幾乎肯定會上訴。

斯洛文尼亞決定承認巴勒斯坦國

香港文匯報訊 繼西班牙、愛爾蘭和挪威後，斯洛文尼亞總理戈洛布周四（5月30日）表示，政府已決定承認巴勒斯坦國。斯洛文尼亞國民議會將在6月4日對此作出決定。據悉，斯洛文尼亞政府周四向議會提交關於承認巴勒斯坦國的決議。外界預計該決議

不會遇到任何障礙。戈洛布曾於5月27日表示，承認巴勒斯坦國只是尋求巴以衝突長期解決方案的第一步，但作為聯合國安理會成員，斯洛文尼亞有義務盡一切努力，在中東地區建立持久和平。

以戰時內閣部長動議解散國會提前大選

香港文匯報訊 以色列戰時內閣部長甘茨領導的中間派政黨周四（5月30日）表示，已提交一項動議，要求解散國會並提前舉行大選。總理內塔尼亞胡領導的右翼利庫德集團反駁說，「解散政府的動議是對（哈馬斯加沙領導人）辛瓦爾的獎勵，是對國際壓力的屈服，也是對釋放我們人質的努力的致命打擊」。

年埃及和以色列簽訂的和平條約，這一狹長地帶被設立為由以軍控制和巡邏的緩衝區。2007年哈馬斯獲得加沙控制權後，這一緩衝區被哈馬斯控制。以軍同日還宣布，近日在加沙南部城市拉法東部發現一處長達1.5公里的「地下基礎設施」，該設施有多條分支地道，以軍在地道內繳獲大量武器。埃及此前曾表示，已摧毀跨境地道，使武器走私無法實現。埃及媒體援引消息人士的話說，以色列正試圖為其在拉法的軍事行動尋找藉口，並出於政治目的延長戰爭。巴勒斯坦官方通訊社「瓦法」報道，以軍周三晚轟炸加沙城、拉法多地，造成數十人傷亡。報道稱，一輛救護車在從拉法一社區運送傷亡人員的途中遭到空襲，導致巴勒斯坦紅新月會兩名醫護人員死亡。

以軍稱控制「費城走廊」

另外，以色列軍方周三宣布，已經控制加沙與埃及邊界的「費城走廊」。國防軍發言人哈加里發表聲明說，以軍在原先被哈馬斯控制的「費城走廊」附近發現約20條地道，正在對其進行調查和摧毀。哈加里將這些地道描述為哈馬斯的「生命線」，稱哈馬斯通過地道「定期將武器走私到加沙」。「費城走廊」延綿約14公里，根據1979

印度熱浪破紀錄52.9度

香港文匯報訊 印度近日持續受熱浪侵襲，德里地區周三（5月29日）錄得破紀錄攝氏52.9度高溫，印度氣象局正檢查錄得該氣溫的氣象站設備，確認這一誇張的氣溫是否源自監測設備異常。印度多地亦錄得逼近攝氏50度的高溫，德里至少一人因中暑死亡，是當地今年首宗高溫相關死亡個案。氣象局稱，錄得破紀錄高溫的孟格斯波爾氣象站位於德里西北部，除該站以外，德里的多數氣象站錄得攝氏49度至50度高溫。

印媒報道，德里一名40多歲地盤工人周三中暑死亡，當地官員要求企業採取措施保障工人健康。



◆印度多地錄得近50度高溫，民眾拿取凍飲消暑。 美聯社